

## Братская могила въ Мукденѣ.

Русскимъ воинамъ, павшимъ славною смертью за Царя и Отечество въ послѣднюю войну съ Китаемъ, благодарное военное начальство устраиваетъ братскія могилы въ Мукденѣ, Ляоянѣ, Кайюансиѣ и Инкоу. Въ «Новомъ Краѣ» находимъ описаніе такой могилы въ Мукденѣ.

«Въ виду скорого ухода нашихъ войскъ изъ предѣловъ Манчжуріи, главный начальникъ края ген.-адъют. Алексѣевъ приказалъ собрать въ братскія могилы останки боевыхъ товарищей, павшихъ въ бою, умершихъ отъ ранъ и другихъ причинъ въ періодъ 1900—1902 гг.. По распоряженію начальника южно манчжурскаго отряда была образована особая коммиссія, подъ предѣтельствомъ ген.-маіора Мищенко, въ составѣ начальниковъ отдѣльных частей и учреждений гарнизона и отряднаго коменданта. Братскія могилы и кладбища будутъ устроены въ Мукденѣ, Ляоянѣ, Кайюансиѣ и Инкоу, для каковой цѣли будутъ приобрѣтены у китайцевъ нужные участки земли и попеченіями начальниковъ гарнизоновъ будутъ теперь же начаты необходимыя работы, съ такимъ расчетомъ, чтобы къ апрѣлю все уже было закончено. Въ Мукденѣ братская могила расположена недалеко отъ новаго вокзала, между станціей и городомъ, верстахъ въ трехъ къ западу отъ послѣдняго. Пока вырыта только глубокая и широкая яма, а впоследствии будетъ построена рядомъ часовня, затѣмъ ограда и сторожка. Работы по вырытію труповъ и могилъ производились въ самый суровый мѣсяцъ въ году—въ декабрѣ, поэтому были весьма тяжелы. Но, помимо тяжелаго физическаго труда, онѣ были опасны въ смыслѣ зараженія рабочихъ, такъ какъ среди труповъ были тифозные и холерные. Съ предупрежденіемъ этой опасности справились самымъ блестящимъ образомъ: была образована коммиссія изъ врачей, подъ личнымъ предѣтельствомъ начальника южно-манчжурскаго отряда, ген.-лейт. Флейшера, при участіи командировъ отдѣльных частей и другихъ лицъ и послѣ засѣданія выработаны тщательно обдуманная и обстоятельныя правила, до подробности указывающія порядокъ работъ

и мѣры дезинфекціи. Непосредственно по вырытіи, гробы укладывали въ новые, заблаговременно заготовленные, а для холерныхъ — обитые жестью, тутъ же герметически запаиваемые. Кромѣ мѣстныхъ покойниковъ, привезены еще изъ Синминпина тѣла погребенныхъ тамъ, равно и на берегу рѣки Ляохэ, и эти останки помѣщены также въ общей братской могилѣ. Къ 21 декабря 1902 г. покойники, за вѣру и Царя живость своей положившіе, были свезены и уложены въ открытую братскую могилу, въ ожиданіи торжественнаго преданія землѣ, состоявшагося 23 декабря. Въ могилу помѣстили болѣе 170 усопшихъ. Церемонія отданія послѣднихъ почестей началась заупокойной литургіей, послѣ которой торжественный крестный ходъ, въ сопровожденіи двухъ хоровъ музыки, сборной роты отъ всѣхъ представителей отряда, сотни казаковъ и полубатарей, черезъ городъ направился къ братской могилѣ. На пути войска стояли шпалерами и, по мѣрѣ прохожденія крестнаго хода, шпалеры сворачивались въ роты и команды и присоединялись къ процессіи, медленно двигавшейся среди огромной толпы китайцевъ. Братская могила была убрана флагами и хвоей. Рядомъ построена траурная бесѣдка, украшенная изящными вѣнками, купленными на деньги, пожертвованные всѣми чинами гарнизона. Къ этой бесѣдкѣ подошла духовная процессія, а войска заняли указанныя имъ мѣста кругомъ братскаго кладбища. Были вызваны офицеры и началась панихида. Во время провозглашенія вѣчной памяти грянули три залпа. Затѣмъ войска взяли «на караулъ», отдавал послѣднюю честь, послѣднюю дань своимъ боевымъ павшимъ товарищамъ. По окончаніи молитвы ген.-лейт. Флейшеръ обошелъ войска, поздоровался съ ними и, въ виду братской могилы, сказалъ краткую, но прочувствованную рѣчь по адресу только что погребенныхъ, причемъ поблагодарилъ войска за ихъ доблестную, честную, боевую службу. Затѣмъ начальникъ отряда пропустилъ войска церемониальнымъ маршемъ».

Царю вѣрные слуги! Смерть за вѣру и Отечество издревле почиталась великимъ подвигомъ благочестія. Какъ великъ подвигъ воиновъ, умирающихъ за свое Отечество, лучше всего свидѣтельствуется заповѣдь Спасителя: «нѣтъ больше любви, какъ кто душу свою положить за ближнихъ своихъ». И если Спаситель говорить, что великая награда ожидаетъ того, кто подаетъ чашу воды во имя Его ближнему, то насколько же дорогъ Богу подвигъ воина, который проливаетъ собственную кровь за ближнихъ и умираетъ спокойно, защищая вѣру, Царя и Отечество.

Вмѣстѣ съ Мукденцами будемъ молиться и мы за упокой души нашихъ

---

товарищей, честно исполнившихъ свой долгъ, павшихъ за вѣру, Царя и Отечество въ Китайской кампаніи и получившихъ уже свою награду передъ престоломъ Создателя. Вѣчная имъ память!»!

Военный священникъ В. **ИГОДИНЪ**.

---